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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми.На сучасному етапі розвитку спеціальної 

педагогіки одним із пріоритетних напрямів є питання вивчення становлення 

основних складових мовленнєвої діяльності дітей.  

Мовленням опосередковані різні види діяльності дитини як на ранніх 

етапах розвитку, так і на більш пізніх. Формування фонематичних процесів 

мовленнєвої діяльності в онтогенезі типового розвитку дитини зумовлено 

постійною потребою у спілкуванні. Проблема формування фонематичних 

процесів у дітей із загальним недорозвиненням мовлення (надалі ЗНМ) є 

однією з актуальніших через свою фундаментальність. В основі звичайного 

розвитку сприйняття, розпізнавання і відтворення мовленнєвих звуків, 

самоконтролю за власним мовленням лежать сформовані фонематичні 

процеси. 

Теоретичний аналіз наукової літератури (В. Бельтюков, О. Вінарськa, 

Н. Гаврилова, Е. Данілавічюте, Г. Жаренкова, Г. Каше, В. Ковшиков, 

Р. Лалаєва, Р. Левіна, Ю. Рібцун, М. Савченко, А. Салахова, Є. Соботович. 

Л. Спірова, В. Тищенко, Л. Трофіменко, Т. Філічева, М. Хватцев, Г. Чіркіна 

та ін.) з проблеми дослідження свідчить про недостатність цілісних уявлень 

про стан сформованості фонематичних процесів у дітей із ЗНМ. 

Актуальність і недостатнє вивчення проблеми обумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Формування фонематичного слуху у дошкільників 

із загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження: перевірити особливості формування 

фонематичного слуху у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 
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Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з теми 

дослідження. 

2. Проаналізувати методи та прийоми формування фонематичного 

слуху у дітей дошкільного віку із ЗНМ. 

3. Провести вивчення фонематичного слуху у дошкільників із ЗНМ. 

3. Сформувати методику розвитку фонематичного слуху у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ. 

4. Здійснити кількісний та якісний аналіз результатів досліджуваної 

проблеми. 

Об'єкт дослідження – фонематичний слух у дошкільників із ЗНМ 

Предмет дослідження –методичне забезпечення для розвитку 

фонематичного слуху у дітей із ЗНМ. 

Методи дослідження:  

- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження (уточнення понятійного апарату, 

розкриття змісту вмінь і закономірностей їх формування); емпіричні – 

науково-педагогічні спостереження, бесіди здошкільниками з порушеннями 

мовлення і вихователями, вивчення передового досвіду, констатувальний та 

формувальний експеримент (апробація запропонованої методики для 

діагностики та корекції рівня сформованості фонематичного слуху у 

дошкільників із ЗНМ); статистичні – кількіснийта якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дослідження доповнюють теорію 

та практику логопедії відомостями про особливості формування 

фонематичного слуху у дошкільників із ЗНМ.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:  

результати дослідження можуть бути використані логопедами, дефектологами 

та вихователями в логопедичних групах дошкільних закладів освіти. 
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Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі дошкільних закладів міста Рівного: приватний 

заклад дошкільної освіти корекційно-логопедичного спрямування 

«BabyLand»; ЗДО № 31 комбінованого типу Рівненської міської ради, ЗДО № 

8 Рівненської міської ради. 

Апробація результатів дослідження.Матеріали роботи висвітлені на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Формування 

фонематичного слуху у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення". 

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (72 – найменування), 

11 додатків; у роботі вміщена1 таблиця, 34 рисунка. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки 

1. Аналіз наукової літератури доводить, що фонематичний слуху 

формується послідовно, в певній ієрархії від простішого до складнішого, а 

формування фонематичного компоненту мовленнєвої діяльності відбувається 

тривало із залученням багатьох функцій та операцій. Зважаючи на складність 

цього процесу, тісний взаємозв’язок між усіма його ланками, можна зробити 

висновок, що недорозвиток фонематичних процесів та операцій можуть в 

різній мірі позначатись на мовленнєвому розвитку дошкільників:спричинити 

порушення звуковимови, лексичної та граматичної сторони, а також стати 

причиною ЗНМ недостатність фонематичного слуху в подальшому може 

проявитись особливо яскраво в школі під час оволодіння письмом і читанням, 

які  стають фундаментом для оптимального перебігу процесу навчання та 

соціалізації дитини. Тому, фонематичний слух є важливим компонентом 

формування мовлення, а при порушенні фонематичних процесів та операцій 

стає неможливим гармонійне формування всіх сторін мовлення  

2. Формування фонематичного слуху у дітей із ЗНМ має ряд 

особливостей і  найбільше прослідковуються на матеріалі акустично близьких 

звуків. Наслідком недорозвитку фонематичного сприймання стало порушення 

розвитку складніших фонематичних процесів та операцій: невміння 

співвідносити фонеми з їх еталонами в решітці фонем і здійснювати 

фонематичний контроль. Допуск специфічних помилок при здійсненні 

фонематичного аналізу та синтезу. Виділені особливості не тільки негативно 

впливають на розвиток фонетико-фонематичної системи в цілому, а й 

призводять до дисгармонічного формування граматичної та лексичної сторони 

мовлення. В подальшому без цілеспрямованої корекційної роботи 
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недорозвиток фонематичної ланки в системі ЗНМ може призвести до 

вторинних складних порушень – дисграфії та дислексії. 

3. Аналіз науково-теоретичних джерел показує (Е. Данілавічюте, 

Л. Трофименко, Ю. Рібцун та ін.), що при усуненні недорозвитку 

фонематичних процесів в сучасні логопедії використовують різні методики, 

які все ж мають багато спільного, адже в основі порушення фонематичного 

слуху лежать одні і ті ж механізми. 

4. За результатами констатувального експерименту нами здійснено 

кількісний та якісний аналіз сформованості фонематичного слуху у дітей із 

ЗНМ. Ми прийшли до висновку, що у дітей із ЗНМ спостерігається 

недостатність розвитку фонематичних процесів та операцій. Також у 

більшості дітей із ЗНМ спостерігався сповільнений темп роботи, у зв’язку із 

низьким рівнем зосередженості на завданні. Значна частина дітей із ЗНМ 

потребувала додаткової мотивації при виконанні завдань у вигляді спільної 

гри, яка подобалась дітям. Тому,  є потреба у розробці і реалізації системи 

корекційної роботи з розвитку фонематичної системи у дітей із ЗНМ 

5. Провівши корекційну роботу із експериментальною групою дітей, 

та здійснивши формувальний експеримент ми визначили, що стан 

сформованості фонематичного слуху покращився в порівнянні із 

дошкільниками, з якими не проводилась корекційна робота. Це свідчить про 

ефективність використання проведених додаткових занять зі старшими 

дошкільниками із ЗНМ. 

Зазначене дозволяє стверджувати про ефективність розробленої 

корекційно-розвивальної методики і рекомендувати її для подальшого 

впровадження. 
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